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Οι μέλλουσες μαμάδες στη 

Φινλανδία, τα τελευταία 75 χρόνια, παίρνουν από το κράτος ένα κουτί. Είναι ένα 
αρχικό σετ από ρούχα, σεντόνια και παιχνίδια που μπορεί ακόμη και να 
χρησιμοποιηθεί ως κρεβάτι. Και ορισμένοι λένε πως έχει βοηθήσει τη Φινλανδία να 
επιτύχει ένα από τα χαμηλότερα ποσοστά βρεφικής θνησιμότητας στον κόσμο.

Το κουτί αυτό αποτελεί παράδοση από τη δεκαετία του 1930 και έχει σχεδιαστεί 
για να δώσει σε όλα τα παιδιά στη Φινλανδία, ανεξάρτητα από το υπόβαθρό τους, 
μία ίση ευκαιρία στο ξεκίνημα της ζωής τους.

Το πακέτο μητρότητας – το οποίο παρέχεται δωρεάν από την κυβέρνηση – είναι 
διαθέσιμο σε όλες τις μέλλουσες μητέρες.

Περιέχει φορμάκια, έναν υπνόσακο, τα απαραίτητα για έξω, βρεφικά προϊόντα 
μπάνιου, καθώς και πάνες, σεντόνια και ένα μικρό στρώμα.Με το στρώμα στον 
πάτο του κουτιού, το κουτί μεταμορφώνεται στο πρώτο κρεβάτι του μωρού. Πολλά 
παιδιά, ανεξαρτήτως κοινωνικού υπόβαθρου, παίρνουν τον πρώτο τους υπνάκο 
ασφαλή, μέσα στους τέσσερις χαρτονένιους τοίχους αυτού του κουτιού.

Οι μητέρες μπορούν, όπως γράφει το eimaimama, να επιλέξουν αν θα πάρουν το 
κουτί ή ένα συμβολικό ποσό, αυτή τη στιγμή ύψους 140€, το 95% όμως επιλέγουν 
το κουτί γιατί αξίζει πολλά περισσότερα.

Η παράδοση αυτή κρατάει από το 1938. Αρχικά, το σχέδιο εφαρμόστηκε για 
οικογένειες χαμηλών εισοδημάτων, αλλά αυτό άλλαξε το 1949.

«Δεν το έκαναν απλά διαθέσιμο για όλες τις μέλλουσες μητέρες, η νέα νομοθεσία 
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όριζε πως για να πάρουν τα χρήματα ή το κουτί μητρότητας, οι μητέρες θα 
έπρεπε να επισκεφθούν ένα γιατρό ή μία δημοτική κλινική προγεννητικού ελέγχου 
πριν από τον τέταρτο μήνα της εγκυμοσύνης τους», λέει η Heidi Liesivesi στο BBC 
η οποία εργάζεται στην Kela – το Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Φινλανδίας.

Έτσι το κουτί παρείχε στις μητέρες όσα θα μπορούσαν να χρειαστούν για τη 
φροντίδα του μωρού τους, βοήθησε όμως παράλληλα να οδηγηθούν οι 
εγκυμονούσες στα χέρια των γιατρών και των νοσοκόμων στο εκκολαπτόμενο 
κράτος πρόνοιας της Φινλανδίας.

Το 1930 η Φινλανδία ήταν μία φτωχή χώρα και η βρεφική θνησιμότητα ήταν υψηλή 
– πέθαιναν 65 μωρά στα 1000. Τα στατιστικά όμως βελτιώθηκαν ραγδαία στις 
επόμενες δεκαετίες.

Η Mika Gissler, καθηγήτρια στο Εθνικό Ινστιτούτο Υγείας και Πρόνοιας του 
Ελσίνκι, εξηγεί τους λόγους που συνέβη αυτό – ήταν το κουτί μητρότητας και η 
προγεννητική φροντίδα των γυναικών το 1940, όπως επίσης και το εθνικό 
σύστημα υγειονομικής ασφάλισης και το κεντρικό δίκτυο νοσοκομείων που 
αναπτύχθηκαν τη δεκαετία του ’60.

 

Τα περιεχόμενα του κουτιού:

Στρώμα, κάλυμμα στρώματος, κατωσέντονο, παπλωματοθήκη, κουβέρτα, 
υπνόσακος/πάπλωμα

Το ίδιο το κουτί που λειτουργεί και ως κρεβατάκι μωρού

Στολή για τα χιόνια, καπέλο, γάντια με μόνωση και μποτάκια

Λεπτό μπουφάν με κουκούλα και πλεκτό φορμάκι

Κάλτσες και γάντια, πλεκτό καπέλο και μπαλακλάβα

Φορμάκια, μωρουδιακά ρούχα και κολάν σε unisex χρώματα και σχέδια

Πετσέτα μπάνιου με κουκούλα, ψαλιδάκι νυχιών, βούρτσα μαλλιών, 
οδοντόβουρτσα, θερμόμετρο μπάνιου, κρέμα για τις πάνες, πανάκι για πλύσιμο

Σετ από υφασμάτινες πάνες και τετράγωνα κομμάτια μουσελίνας

Βιβλίο με εικόνες και παιχνίδι για τα δόντια



Μαξιλαράκια σουτιέν και προφυλακτικά

Ύστερα από 75 χρόνια, το κουτί πλέον έχει γίνει ένα καθιερωμένο κομμάτι της 
ιεροτελεστίας προς τη μητρότητα για τους Φινλανδούς, ενώνοντας γενιές 
γυναικών.
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